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Pay As You Drive - eli mak-
sa kuten ajat -periaate on 
jo tuttu juttu maailmal-
la. Esimerkiksi brittiläi-
nen vakuutusyhtiö Nor-

wich Union tarjoaa sitä jo asiakkail-
leen. Erityiskohteena ovat autoilijat, 
jotka ajavat muita vähemmän. Yh-
tiön mukaan autoilija, joka ajaa al-
le 10 000 kilometriä vuodessa, voi 
säästää jopa 30 prosenttia vakuutus-
maksuissaan siirtymällä tähän jär-
jestelmään.

Oma ilmoitus ajokilometreistä ei 
kuitenkaan riitä, vaan vakuutusmuo-
don valinneiden autoilijoiden autoi-
hin asennetaan ilmainen GPS-poh-
jainen laite. Se välittää vakuutusyh-
tiölle tarkat tiedot kuinka autoa käy-
tetään. Vakuutusmaksu puolestaan 
vaihtelee sen sen mukaan, kuinka au-
toa on todella käytetty. 

Ja maksun määrittelemiseen käy-
tetty tieto on todella tarkkaa, sillä lai-
te välittää vakuutusyhtiölle päivän, 
vuorokauden ajan, auton kulloisen-
kin sijainnin, suunnan ja nopeuden, 
jolla autolla ajetaan. Lisäpalveluna 
autoon saadaan hätäilmoitusnappi, 
jolla autoilija voi ilmoittaa omasta 
hätätilanteesta. 

Mikäli autoilija haluaa, sama laite 
voi toimia myös navigaattorina ja va-
roittaa liikenneturvallisuuden nimis-
sä nopeusvalvontakameroista, mutta 
nämä lisäpalvelut ovat lyhyen tutus-
tumisajan jälkeen maksullisia.

Valvova silmä taivaalla

Nyt tämä ”ison veljen varjon” mie-
leen tuova palvelumuoto on rantau-
tumassa Suomeenkin. Vakuutusyh-
tiö Pohjola aloittaa yhdessä yhteis-
työkumppaneidensa Aplicomin, As-
tarten, Destin ja Nokian kanssa vas-
taavan järjestelmän pilottikokeilun, 
jonka avulla selvitellään sen toimin-
taa Suomessa.

Ensimmäisessä vaiheessa Aplicomin 
valmistamat, auton liikkeet tallenta-
vat laitteet asennetaan kahteen sataan 
leasingautoon. Johtaja Tomi Yli-Kyyny 

Vahinko Pohjolasta kertoo, että yhtiön 
tavoitteena on saada pilottikokeilun 
avulla lisää tietoa vakuutusten suun-
nittelua ja riskianalyysia varten.

Vakuutusyhtiölle toimitetaankin 
mukana olevista autoista yksilöidyt 
tiedot  muun muassa siitä, milloin 
autolla ajetaan, ajettavien teiden ris-
kiluokituksesta, kilometrimääristä, 
keskinopeudesta, nopeiden kiihdytys-
ten ja hidastusten lukumäärästä sekä 
ylinopeuksista. Näiden tietojen avulla 
vakuutusyhtiö voi puolestaan päätel-
lä vakuutusmaksun suuruuden aikai-
sempaa tarkemmin. 

Yli-Kyyny muistuttaa, että pitkään 
autovakuutuksen hintaan onkin vai-
kuttanut vain se, millaisella autolla 
ajat ja missä asut. Voidaan hyvinkin 
kysyä, kuinka oikeudenmukainen lii-
kennevakuutusmaksujen perustu-
mismääre tämä on ollut.

Yli-Kyyny arvelee, että uudesta va-
kuutuskäytöstä olisivat Suomessakin 
kiinnostuneet ennen kaikkea muita 
vähemmän ajavat ja perheen kakko-
sautojen käyttäjät. Periaatteessahan 
uuden järjestelmän mukaan autova-
kuutus on tavallaan voimassa vain sil-
loin, kun auto todella myös liikkuu. 
Uudella järjestelmällä hinnoittelu 
saataisiin myös enemmän riskikoh-
taiseksi. 

Tosin suuria alennuksia hän ei lu-
paa, koska ”autovakuutusmaksut 
ovat Suomessa muutenkin Euroopan 
mitassa alhaisia.”

Järjestelmän yleistymiseen täällä 
menee kuitenkin aikaa. Yli-Kyynyn ar-
vion mukaan vakuutusasiakkaille tä-
tä mahdollisuutta tarjotaan luonnol-
lisesti vapaaehtoisuuspohjalta aikai-
sintaan 2012–2014.

Hyötyjä kaikille

Autokohtaisen valvonnan mahdol-
listaa alan tekniikan nopea kehitty-
minen ja siihen tarvittavien laittei-
den hinnan nopea lasku. Lähtökoh-
taisesti kaikki mukana olevat myös 
hyötyvät siitä. 

Esimerkiksi mukaan lähteneille 
leasingyhtiöille kokeilu antaa vas-
taavasti tarkat tiedot siitä, kuinka 

Pohjola aloittaa yhteistyökumppaneidensa kanssa 
Suomessa kokeilun, jossa kahteen sataan leasing-
autoon asennetaan paikannuslaite. Niiden avulla 
kartoitetaan paitsi auton liikkeet myös tyyli, 
jolla autoilla ajetaan. Kerätyn tiedon perusteella 
haetaan oppia uudelle vakuutusmaksun 
määräytymisperiaatteelle.
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Taivaallinen ajovalvonta on askelta lähempänä

Pienikokoinen ajotiedot keräävä ja edelleen 
välittävä laite voidaan asentaa autoon niin, 
ettei sen olemassaoloa edes huomaa.

paljon liisatuilla autolla on ajettu, 
auton keskinopeuden, sekä kiihdy-
tykset ja jarrutukset ryhmiteltynä 
ajankohdan ja tietyypin mukaan.

Kuljettajalle luvataan valvonnan 
lisäksi myös palveluja. Autoihin 
asennettavasta Nokian N810-näytöis-
tä kuljettaja saa Destian liikennetie-
dotteet sille alueelle, jolla auto liik-
kuu, tiedon ajon riskiluokasta ajan-

kohdan ja tietyypin perusteella ja 
luontevasti myös autonavigoinnin il-
man erillislaitetta.

Tuleeko valtio apajalle?

Mikäli autoilijalla on nk. vapaa autoe-
tu, järjestelmä pystyy myös toimitta-
maan tarkan ajopäiväkirjan verot-
tajaa varten tai vastaavasti ajopäivä-

kirjan työnantajalta laskutettavista 
ajoista.

Jos järjestelmä aikanaan yleistyy 
koskemaan kaikkia autoja, tarjoaa se 
myös valtiolle mahdollisuuden tulla 
apajille. Järjestelmähän tarjoaa mah-
dollisuuden  periä esimerkiksi nykyi-
nen käyttömaksu auton todellisen 
käytön mukaan.

Tarkan, ajantasaisen paikkatiedon 

perusteella  pystyttäisiin ottamaan 
huomioon veroille perustuslaissa ase-
tetut täsmällisyys-, yhdenvertaisuus 
ja oikeusturvavaatimukset. Ja tietojen 
avulla voitaisiin maksun taksakin por-
rastaa siten, että se olisi suurempi siel-
lä, missä toimiva joukkoliikenne on 
tarjolla ja pienempi tai olematon alu-
eilla, joilla joukkoliikennettä ei ole tar-
jolla.

AKEn EkoAKE-palvelussa on uutena 
ominaisuutena mahdollisuus teh-
dä vertailuja eri automallien välillä. 
Suureen osaa automalleista on lisät-
ty tiedot vakiovarusteista sekä mah-
dollisista lisävarusteista. Lisävarus-
teiden valinta näkyy heti myös au-
ton hintatiedossa. Osasta autoista on 
myös kuva. EkoAKE-palvelusta voi ha-
kea tiedot uusien myynnissä olevi-
en automallien päästö- sekä monista 
muista tiedoista - www.ake.fi /ekoake. 

Tällä hetkellä palvelusta löytyvien 
automallien CO2-päästöjen vaihtelu-
väli on 88–392 g/km. EU:n keskimää-
räisen tavoitetason 120 g/km täyttää 
140 automallia ja 130 g/km pääsee 
vielä lisäksi 136 automallia. Kaikki-
aan EkoAKEssa on tällä hetkellä 5 207 
automallia.

”Autonostajien mielenkiinto Eko-
AKE-palvelua kohtaan on selvästi li-
sääntynyt autoveromuutoksen ja tu-
levan ajoneuvoveromuutoksen myö-
tä. Jatkossa koko EkoAKE-sivustoa 
pyritään kehittämään vielä enem-
män ympäristötietoutta edistäväk-
si palveluks”i, toteaa ylijohtaja Jyrki 
Ritvala AKEsta.

EkoAKEn taustalla on AKEn ja au-
tojen maahantuojien yhdessä tuot-
tama tietokanta, johon on kerätty 
myynnissä olevat uudet henkilöauto-
mallit. Tekniset tiedot ovat pääasias-
sa tyyppihyväksyntätesteissä mitat-
tuja arvoja. Maahantuojat ilmoitta-
vat tietokantaan hinnan, varusteet, 
myyntiajan sekä mahdollisen kuvan.

EkoAKEssa voit 
vertailla autojen 
ominaisuuksia

Jo 13 kertaa järjestettyä Helsinki Mo-
tor Showta ei ole tänä vuonna näytte-
lykalenterissa. Järjestelyvastuun vii-
me vuonna ottanut Suomen Messut 
ilmoittaa, että seuraava Helsinki Mo-
tor Show pidetään Helsingin Messu-
keskuksessa vasta ensi vuonna 26.–
29.11.2009. 

Suomen Messujen mukaan jär-
jestelyllä vastataan toimialan tar-
peisiin, ja mahdollistetaan kaikki-
en merkittävien automaahantuojien 
mukanaolo messuilla. 

Näyttelyä on tarkoitus myös uu-
distaa sisällöllisesti enemmän kau-
pallisen myyntinäyttelyn suuntaan. 
Suunnitelmissa on muun muassa 
mahdollistaa koeajot messujen yhte-
ydessä. 

Myös näyttelyn pääyhteistyökump-
pani muuttuu. Helsinki Motor Show 
on valinnut uudeksi pääkumppanik-
seen Tekniikan Maailma -lehden .

Helsingin autonäyttelyä 
ei nähdä tänä vuonna

Mercedes-Benz tuo useilla energiaa 
säästävillä erikoisratkaisuilla teräs-
tetyt BlueEffi ciency-mallit Suomeen. 
Aluksi nämä erikoisominaisuudet tu-
levat tarjolle vasta uudistetuissa A-  ja 
C-sarjan autoissa, mutta pitemmällä 
aikavälillä pakettia tarjotaan merkin 
kaikkiin malleihin. 

Esimerkiksi kesällä Suomeen 
markkinoille tulevan, uudistetun A-
sarjan energian kulutusta vähentä-
viä ratkaisuja ovat muun muassa ke-
ventynyt korirakenne, pienempi il-
manvastus, alhaisen vierintävastuk-
sen renkaat, 10 millimetrillä madal-
lettu jousitus ja jäähdyttimen sälei-
kön suljettu rakenne. Auton laturi 
toimii vain tarvittaessa ja ottaa myös 
talteen auton jarrutusenergian. 

Autoon on saatavilla myös ECO 
start/stop -toiminto, joka sammut-
taa moottorin automaattisesti esi-
merkiksi pysähdyttäessä liikenneva-
loihin. 

C-sarjassa käytetyt keinot ovat pit-
källe samat, eli aerodynamiikan pa-
rantaminen, keveämmät valmistus-
materiaalit, lasien ohentaminen, 
madallettu jousitus ja 17 prosentilla 
alentunut renkaiden vierintävastus. 

C-sarjan Mercedes-Benzin ilman-
vastuskerroin (Cd) on jo normaalis-
ti 0.27:n tasolla, mutta BlueEffi cien-
cy-malleissa sitä on onnistuttu paran-
tamaan edelleen 0.25:een. Jousitusta 
on madallettu 15 millimetrillä, mikä 
vähentää ilmanvastusta erityisesti yli 
100 kilometrin nopeuksissa. 

Mercedeksen Blue-
Effi ciency -malleja 
Suomeen

Uudistuneeseen Merceds Benzin 
A-sarjaan tulee tarjolle myös uusia 
energiaa säästäviä teknisiä ratkai-
suja.

Mikäli kaikissa Suomeen vuosina 
2000–2006 aikana hankituissa uusis-
sa autoissa olisi ollut ajonvakautus-
järjestelmä, olisi liikenneonnetto-
muuksissa kuollut 31 ihmistä vähem-
män. Tulokseen päädyttiin suoma-
laisiin onnettomuuksiin perustuvan 
tutkimusaineiston pohjalta. 

Tutkimusaineistoksi valittiin vain 
ne kuolinonnettomuudet, joissa mu-
kana olleen henkilöauton käyttöön-
ottopäivämäärä oli välillä 2000–2006 
eli onnettomuusautoissa olisi voinut 
auton iän puolesta olla ajonvakau-
den hallintajärjestelmä asennettuna. 
Näissä tapaukissa ESC olisi säästänyt 
31 ihmishenkeä seitsemän vuoden ai-
kana. Kaikkiaan vertailujoukon on-
nettomuuksissa kuoli 171 ihmistä, eli 
ajonhallinta olisi pelastanut kuolleis-
ta 18 %. 

Suomessa saadut tulokset ovat sa-
mansuuntaiset kuin muun muassa 
Ruotsissa ja Saksassa tehdyissä tutki-
muksissa.

Ajonhallintajärjestelmän edut tu-
levat esille tilanteissa ääritilanteissa. 
Normaalissa ajossa kuljettaja tottuu 
ajoneuvon tiettyyn käytökseen eli 
tietty ratin kääntökulma aiheuttaa 
tietyn muutoksen. Tämän seurauk-
sena kuljettaja ohjaa autoa myös ää-
ritilanteissa vanhan tottumuksen 
mukaisesti, mutta yllättyy, kun au-
to ei enää vastaakaan odotetulla ta-
valla.

Juuri näissä tapauksissa ESC korjaa 
kuljettajan toivoman ns. nimelliskäy-
töksen ja auton todellisen käytöksen 
välistä eroa joko ABS-jarrujen toimin-
nan automaattisella ohjaamisella tai 
moottorin tehoa kuristamalla.

Suomalaistutkimus tehtiin AKEn toi-
meksiannosta  ja sen toteuttivat Tek-
nillisen korkeakoulun Auto- ja työ-
konetekniikan laboratoriossa tutki-
jat Ari Tuononen ja Lassi Hartikai-
nen sekä laboratorioinsinööri Panu 
Sainio.

Ajonhallintajärjestelmien 
hyöty kiistaton

Autoveromuutos on mahdollistanut 
uusien mallien tuomisen Suomen 
markkinoille. Yksi uusista tulijoista 
on dieselmoottorilla varustettu Hon-
da Civic. Auton 28 500 euron hinta ei 
ole halpa nytkään, mutta sen vertai-
lukohtana eivät olekaan saman koko-
luokan ”hinnat alkaen” -dieselit. Tä-
mä perusrakenteeltaan muun mu-
assa Accordista ja CR-V:stä tuttu 2,2-
litrainen turbodiesel tuottaa 103 ki-
lowatin (140 hv) tehon sekä 340 Nm:
n maksimiväännön ja kiihdyttää Ci-
vicin nollasta sadan kilometrin tun-
tivauhtiin 8,6 sekunnissa. Maahan-
tuojalla autoa kutsutaankin sisäisesti 
urheilumalli Type R:ää mukaillen Ty-
pe D:ksi. Auton polttoaineenkulutus 
on 5,3 litraa sadalla kilometrillä, mi-
kä tarkoittaa 140 g/km CO2-päästöjä.

Urheilullisuus ja moderni tyy-
li ovat läsnä myös Civic dieselin sisä-
tiloissa. Kuljettajan edessä on muis-
takin Civiceistä tuttu kolmiulottei-

Diesel-voimanlähteen keulalleen saanut Honda Civic ei ulkonäöltään eroa 
lainkaan bensiinimoottorisesta rinnakkaismallista.

Honda Civic sai dieselin
� ��� � � 	
��� selta vaikuttava mittaristo, jonka di-

gitaalinen nopeusnäyttö löytyy suo-
raan kuljettajan edestä. Dieselmal-
lin varustetasona on aina Sport, mi-
kä tarkoittaa varsin kattavaa vakioi-
den listaa. Civic 2.2 i-CTDi:n hintaan 
kuuluvat mm. automaattinen ilmas-
tointilaite, jäähdytettävä hansikaslo-
kero, sähköllä toimivat etu- ja takasi-
vuikkunat, CD-radiosoitin ohjauspyö-
räsäätimin, nahkapäällysteinen ohja-
uspyörä, alumiinipolkimet, vakiono-
peussäädin ja tuulilasinpyyhkimien 
sadetunnistin.

Koeajolenkillä diesel-Civic osoit-
ti, että mukavasti CR-V:täkin kuljet-
tava moottori on kuin onkin sportti-
nen huomattavasti kevyemmässä au-
tossa. Erinomaisen väännön etuihin 
kuuluu lisäksi se, että vaihdekeppiin 
ei tarvitse juuri koskea. Auto jaksaa 
kelata vauhtia hienosti jopa varsin 
pitkäksi välitetyllä kuutosvaihteel-
la ja viitonen kelpaa mainiosti taaja-
ma-ajoon.

”Uskomme, että Civic diesel saa os-

tajia niistä, jotka eivät halua karsia 
urheilullisuudesta, mutta joille die-
sel on nykyisin tärkeä kriteeri. Myös 
jotkut yritykset ovat rajanneet työ-
suhdeautovalikoimista bensiinimoot-

torit pois”, muutaman sadan diesel-
Civicin myyntiä tälle vuodelle ennus-
tava Hondan Suomen toimitusjohtaja 
Jyrki Mäkinen sanoo.

Jukka Tolvanen


